

斥美防長涉華霸凌言論 反對地緣衝突引入亞太

國防部：美搞陣營對抗必反噬自身

中國國防部新聞發言人張曉剛6月1日就香格里拉對話會期間美方涉華消極言論答記者問。他指出，中國軍隊將與地區國家一道，共同反對霸權主義損害亞太、反對把地緣衝突引入亞太、反對任何國家任何勢力在這裏生戰生亂。

張曉剛表示，美防長所言充斥着根深蒂固的霸權邏輯、霸凌做派、冷戰思維，嚴重挑釁中方主權權益、歪曲中方政策主張。美方搞陣營對抗，逆潮流大勢、一意孤行，必將反噬自身。

大公報記者 馬靜



▲中國人民解放軍國防大學副校長兼教育長胡鋼鋒（中）5月31日在「香會」第三場專題會議上表示，中國的發展起步於亞太，得益於亞太，也貢獻於亞太。法新社



▲馬來西亞總理安瓦爾5月31日出席香格里拉對話會並發表特別演講，他強調，「越是共同行動，就越難被外力分裂」。呼應中方打造亞太命運共同體、維護共同體的發展。法新社

中國安全主張獲廣泛認同

維護和平

馬來西亞新亞洲戰略研究中心理事長許慶琦

中國始終秉持合作共贏與開放包容理念，同區域國家攜手維護和平穩定、推動共同發展，不僅體現了中國的責任擔當，也回應了廣大發展中國家的共同關切。

共迎挑戰

緬甸戰略與國際問題研究所主席丹贊

在世界格局加速演變的背景中，全球安全倡議等中方倡導的安全理念有助於推動國際社會團結協作共同應對挑戰，增進彼此信任與凝聚力，完善全球安全治理體系。

攜手發展

印尼大學法學院國際法研究專家 阿里斯提奧·里茲卡·達爾馬萬

中方的全球安全觀充分體現了《聯合國憲章》的宗旨和原則。中方呼籲摒棄冷戰思維、強權政治和陣營對抗，反對把本國安全建立在他國的不安全之上，這將進一步推動亞洲以合作應對域內安全挑戰，促進包容性發展。

構建互信

印尼—中國夥伴關係研究中心主任 維羅妮卡·薩拉斯瓦蒂

中國的安全理念強調構建互信，這比單邊主義或軍事威懾更能有效防止衝突並維護穩定，這才是確保地區長治久安正確路徑。

以人為本

馬來西亞國際伊斯蘭大學政治學者李佩敏

中國強調安全不可分割，主張所有國家的安全關切都應得到認真對待。中方的倡議體現了尊重、合作與以人為本的原則，這正是推動和平與繁榮的多極世界秩序所必需的。

資料來源：新華社

馬來西亞總理認同中國安全主張：越是共同行動 越難被外力分裂

【大公報訊】據新華社報道：第22屆香格里拉對話會5月30日至6月1日在新加坡舉行。中方在對話會上強調中國將踐行包括全球安全倡議在內的三大全球倡議，與地區國家團結合作，攜手打造亞太命運共同體，同時堅決反對個別國家抹黑污蔑他國、製造分裂對抗的相關言論。與會代表與國際問題專家表示，中國是全球安全倡議的提出者，更是落實這一重大倡議的行動派，期待與中國進一步攜手合作，共同守護世界和平穩定。馬來西亞總理安瓦爾5月31日出席對話會發表特別演講時表示，「越是共同行動，就越難被外力分裂」；維護自主權並不是「抵抗他人」，而是「強化自身」。

中國發展得益於亞太 貢獻於亞太

近年來，中方積極參與具有建設性的各類對話平台，在多個國際場合闡述中方安全倡議與主張，與各方廣泛溝通、增信釋疑、加深合作。中國提出的全球安全倡議已得到100多個國家、國際和地區組織的支持和讚賞，成為具有全球影響力的國際共識。

「中國的發展起步於亞太，得益於亞太，也貢獻於亞太。」中國人民解放軍國防大學副校長兼教育長胡鋼鋒5月31日在對話會第三場專題會議上說，中方始終以實際行動推進區域安全，妥善處置解決矛盾糾紛，積極推動本地區熱點問題降溫穩局，攜手域內國家持續維護安全穩定。胡鋼鋒在對話會上表示，中方將高舉人類命運共同體旗幟，踐行三大全球倡議，以和平、合作、開放、包容的亞洲價值觀為基本遵循，堅持真正的多邊主義，

維護亞太海上安全秩序；堅持真誠對話協商，促進亞太海上持久和平；堅持平等交流互鑒，創造亞太海上美好未來。

「有的內容無中生有，有的顛倒黑白，有的賊喊捉賊，根本就是挑起事端、製造分裂、煽動對抗、搞亂亞太。」針對對話會上涉及中國的有關言論，胡鋼鋒直言，這不僅違反潮流，更「不得人心，也不會得逞」。

中方與會代表、國防大學教授劉萬俠表示，美國在所謂「印太戰略」框架下，為了一己私利，鼓動對立對抗，拉攏盟友對他國遏制打壓，鼓吹「脫鉤斷鏈」，強化針對性軍事部署……美方一系列動作嚴重影響亞洲安全穩定，導致地區動盪和衝突風險不斷上升。

與會嘉賓及國際問題專家表示，中方倡導的國際安全觀順應歷史發展規律，契合亞太國家維護自主發展與和平環境願望；部分國家企圖製造分裂、鼓動對抗的言行違背潮流、不得人心，注定難以得逞。東帝汶總統奧爾塔5月31日在出席對話會時表示：「只有通過接觸、相互理解，才能避免衝突。」



▲位於廣西防城港市防城區西南端合里火通道，是中國與東盟國家深度合作的南北通道。5月29日，中國里火火里火通道旅檢功能啟用。

美防長所言充斥霸權邏輯霸凌做派

張曉剛表示，美方慣於借香格里拉對話會製造紛爭、挑撥對抗、謀求私利。美防長所言充斥着根深蒂固的霸權邏輯、霸凌做派、冷戰思維，嚴重挑釁中方主權權益、歪曲中方政策主張，嚴重無視地區國家攜手維護繁榮穩定的共同努力，嚴重背離世界各國求和平、謀發展的共同意願。我們對此強烈不滿、堅決反對。

張曉剛指出，美方所作所為全世界都看得清清楚楚。其為一己私利，發動關稅戰、貿易戰，到處橫徵暴斂；拉「小圈子」、搞陣營對抗，引發各國深切擔憂；強化亞太軍力部署，粗暴干涉他國內政，煽動製造緊張局勢。事實一再證明，美方逆潮流大勢、一意孤行，必將反噬自身。

赫格塞思就涉台、南海等問題發表消極言論。張曉剛回應，台灣問題純屬中國內政，美方無權說三道四，更不要妄想以此作為遏制中國的籌碼。中國人民解放軍將堅決捍衛國家主權和領土完整，堅決粉碎一切「台獨」分裂圖謀和任何外部勢力干涉，我們的決心意志堅如磐石、能力手段強大有餘。南海是國際公認最繁忙、最安全的航道之一。中方將繼續堅持同有關國家通過對話協商妥善分歧，堅持依法依規維護領土主權和海洋權益，與地區國家攜手打造和平、友誼、合作之海。美國唯恐南海不亂，拉幫結派、興風作浪，是地區和平穩定的最大威脅。

美所謂「印太戰略」是霸權工具

張曉剛強調，中國始終是亞太地區和平發展的守護者、建設者。中國軍隊將與地區國家一道，共同反對霸權主義損害亞太、反對把地緣衝突引入亞太、反對任何國家任何勢力在這裏生戰生亂。我們將積極踐行人類命運共同體理念和三大全球倡議，攜手維護亞太長治久安、繁榮穩定。

正在出席香格里拉對話會的國防大學教授孟祥青表示，美國在香格里拉對話會期間再次拋出了所謂的「印太戰略」，這一戰略已經出台多年，除了挑起事端、製造危機、搞亂亞太之外，可以說是毫無建樹。這位專家指出，美國「印太戰略」的實質就是一個霸權工具。

軍事專家宋忠平向大公報表示，很顯然，美國新防長把香格里拉對話會當成了自己出風頭的秀場，但實際上他叫囂得越兇，越說明他缺乏自信。「從他的講話中能明確感受到，美國想要單方面對抗中國，已經力不從心」。宋忠平說，為此，赫格塞思拉攏他的盟國，大肆渲染「中國威脅論」，鼓動這些國家「武裝自己」，實際上這些陳詞濫調毫無新意，也沒有什麼實質內容。

專家：美重彈老調傾銷軍備

宋忠平指出，美國這些年一直強調「印太戰略」，借所謂的「印太地區」安全渲染「中國威脅論」，充分暴露這些年美國所謂的安全觀是錯誤的，按照美國的安全觀，只能給亞太地區帶來動亂、衝突，甚至戰爭。此外，這次美國防長在香會上老調重彈，還有為烏俄烏克蘭問題和中東問題找藉口之嫌。宋忠平強調，美國防長大肆渲染「中國威脅論」，最主要目的還是以「加強武裝」，提高「自主防衛能力」為由，忽悠其他國家購買自己國家武器裝備，讓自己的軍火商賺得盆滿鉢滿。「美國還是想充當世界最大的軍火商，美國防長忽悠這些國家增長軍費，重建國防能力，但是美國才不會真的管這些國家，能幫他們的只有賣武器給這些國家，讓這些盟國在自己國家「花大錢」，這也充分體現了美國優先的政策，美國優先就是要一切優先。」

中國披露菲艇侵闖黃岩島細節：18節高速妄圖測中方反應速度

【大公報訊】據環球網報道：在6月1日舉行的香格里拉對話會上，菲律賓防長特奧多羅在南海議題上向中國潑潑水。對此，國防大學代表團孟祥青少將表示，菲律賓防長的發言無端攻擊指責中國，罔顧事實、混淆視聽、煽動對抗、挑撥離間、顛倒黑白，與地區和平穩定的大趨勢背道而馳，與絕大多數國家拒絕選邊站隊、堅持獨立自主以及要和平、要發展、要交流、要合作的共同願望格格不入，我們堅決反對，決不接受。

孟祥青指出，菲律賓「倚外鬧海」，挑釁侵權以及域外勢力干涉，是導致南海局勢緊張的根源。菲律賓自1999年將退役軍艦「馬德雷山」號故意擱淺於中國仁愛礁後，長期以運送「生活物資」為名，企圖夾帶建築材料和設備以加固該艦，試圖實現永久佔領。近年來，菲方船隻多次強

行闖入仁愛礁鄰近海域，甚至以危險方式衝撞中國海警船，導致事態升級。

菲方執迷不悟 中方必奉陪到底

中方多次提出管控倡議，但菲方違背承諾、否認歷史協商成果，並試圖將責任轉嫁中國。同時，菲律賓在黃岩島持續挑釁。頻繁派遣艦船侵入中國黃岩島領海，甚至出動海軍護衛艇以18節高速（約時速33公里）直插核心區域，以測試中方反應速度。此外，菲故伎重演仁愛礁「坐灘」鬧劇，將仁愛礁、黃岩島、鐵線礁等爭議點串聯，形成「協同挑釁」模式。例如，2025年4月，菲律賓在黃岩島挑釁的同時，與美國等19國舉行「肩並肩」聯合軍演，首次在呂宋海峽部署射程200公里的反艦導彈系統。

「需要指出的是，近年來菲方挑釁在先，中方反制在後。在此我更正告菲方，南海不是菲律賓可以任意妄為之地，若菲方執迷不悟，我們必將奉陪到底。」孟祥青強調。



【大公報訊】據微信公眾號「中國駐美國大使館」5月31日發布消息，5月30日，中國駐美國大使謝鋒和夫人王丹同華盛頓地區兩岸僑胞暢敘鄉情，共迎端午佳節。謝鋒說，兩岸同胞同文同宗，應當共護文化根脈；兩岸同胞同根同源，應當共擔民族大義；兩岸同胞榮辱與共，應當共謀復興大業。

謝鋒說，美國內一些反華勢力縱容支持「台獨」勢力鋌而走險，威脅台海和平穩定。美濫施關稅嚴重損害世界各國人民福祉。美國務院聲明稱將取消中國留學生簽證。中國駐美使館已第一時間向美方提出嚴正交涉，將繼續堅定維護中國留學生和在美僑胞的正當合法權益。謝鋒說，龍舟賽展現了奮勇爭先、力爭上游的精神風貌，也傳承着中華民族堅韌不拔、眾志成城的民族精神。14億多中國人民齊心划槳開大船，就沒有渡不過的風浪、抵達不了的遠方。希望在美僑胞汲取「龍舟精神」，在祖國統一、民族復興的大道上揚帆逐浪。

據此前報道，美國國務卿魯比奧5月28日發聲明，指國務院正與國土安全部合作，撤銷部分中國留學生的簽證。他又預告，會修改簽證標準，以加強對中國內地以及香港未來所有簽證申請的審查。對此，中國駐美使館發言人5月29日在回答媒體提問時表示，中方堅決反對美方這一政治性、歧視性做法。美方此舉將嚴重損害中國在美留學人員正當合法權益，也將進一步損害美自身國際形象和國家信譽。中國駐美使館已第一時間向美方提出嚴正交涉，敦促美國政府立即糾正錯誤，切實保障中國在美留學人員的正當合法權益。

謝鋒：堅定維護中國留學生權益